
formation of psycho-emotional sphere, prevention 
of preterm delivery, obstetric hemorrhage, issues of 
maternal morbidity and mortality, diagnostics and 
treatment of neonatal sepsis, infection etc.

XI World Congress of Perinatal Medicine in 
Moscow became a milestone event, which will 
undoubtedly contribute to prestige of the medical

science and practice in the world, communication 
of advanced experience, international professional 
networking, and world medicine globalization 
processes.

During the closing ceremony the WAPM flag was 
solemnly handed to representatives of Madrid, the 
city that will host the next Congress.

V. Petrov

IN M EM ORIAM

V
IN MEMORIA PROFESORULUI PETRU ROŞCA

Pe 18.04.2013 s-astinsdinviaţăunmare 
nume în medicina Republicii Moldova -  
Petru Roşea, profesor universitar, catedra 
obstetrică ginecologie, USMF Nicolae 
Testemiţanu. Fiind grav bolnav a reuşit 
să sărbătorească a 75-a aniversare alături 
de cei dragi - familie, colegi, prieteni ca 
apoi în scurt timp să plece în veşnicie cu 
multe vise şi dorinţe nerealizate.

Profesorului Petru Roşea îi aparţine 
un loc deosebit în galeria savanţilor 
obstetricieni-ginecologi, este una dintre 
personalităţile a cărei bogată experienţă 
clinică, didactică şi ştiinţifică este 
considerată un model de urmat. Asociaţia 
medicilor obstetricieni-ginecologi a 
sărăcit odată cu plecarea personalităţii D-lui, care a 
contribuit mult la formarea tinerilor specialişti ce-i 
păstrează o vie şi frumoasă amintire, îi poartă cinstea 
şi onoarea cu recunoştinţă.

Profesorul Petru Roşea a trăit şi a purtat în sine un 
profund sentiment civic, a fost adept activ şi curajos 
pentru Deşteptarea Naţională, pentru promovarea 
şi vorbirea limbii romane, într-un cuvânt -  Om al 
Neamului Nostru.

Lumina zilei a văzut pe 23.03.1938 la Iaşi, 
România. Cănd avea 4 anişori, familia a revenit la 
başlina lui laică-său, în comuna Hîrtop, Floreşli. După 
şcoala din sat urmează şcoala de felceri şi moaşe din 
or.Bălţi (1955) pe care o absolveşte cu menţiune. 
Astfel reuşeşte de a fi student la Institutul de Medicină 
din Cişinău şi devine absolvent cu Diplomă de 
Merit (1961), repartizat ulterior în calitate de medic 
obstetrician-ginecolog în satul Dănjeni, Ocniţa. 
Urmează doctoratul la Universitatea de Medicină 
din Kiev, Ucraina (1963). Pe atunci, N.Testemiţanu, 
Ministrul Sănătăţii, promovator a cadrelor Naţionale,

îl recheamă pentru perfecţionarea 
serviciului de obstetrică-ginecologie 
în comun cu prof.Gh.Paladi, specialist 
principal în domeniu.

Pe parcursul anilor 1990-1998 a 
activat în calitate de specialist principal 
în obstetrică şi ginecologie al Ministerului 
Sănătăţii, aducând un aport semnificativ 
nu numai în calitate de generator de idei 
dar şi participant activ la realizarea lor 
cu un tact deosebit, multă răbdare şi 
insistenţă, ce a impus şi mai mult respect 
la persoana sa. în profunzime, cum îi era 
specific numai D-lui, a studiat „Unele 
aspecte epidemiologice şi medico- 
organizatorice a morbidităţii şi mortalităţii 

materne şi perinatale în Republica Moldova. 
Sănătatea reproducerii umane şi planificarea familială 
au stat la temelia următoarelor cercetări, avănd 
argumente practice, ştiinţifice la elaborarea a mai 
multor recomandări metodice de rang republican 
şi internaţional, pentru ce specialiştii din România 
i-au oferit Diploma de Excelenţă în obstetrică şi 
ginecologie.

Realizările ştiinţifice au fost reflectate în peste 
200 de publicaţii ştiinţifice, dintre care 3 monografii, 
manual de obstetrică, curs de instruire „îngrijirea 
antenatală" , Ghiduri Naţionale A,B,C. Conducător 
ştiinţific la 3 teze de doctor în medicină, coator 
la elaborarea „Programului unic de pregătire prin 
rezidenţiat" (1992). Pentru merite ştiinţifice, didactice 
şi manageriale deosebite Domniei sale I s-a conferit 
titlul de „Om Emerit a Republicii Moldova" , i s-au 
decernat 2 medalii comemorative „N.Testemiţanu" şi 
„Diploma de onoare a USMF".

bai mult de 15 ani a activat în calitate de secretar 
al Asociaţiei ştiinţifico-practice în obstetrică şi
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ginecologie. Circa 10 ani a fost preşedintele Comisiei 
Republicane de atestare a medicilor pe specialitate. 
A fost membru activ al Consiliului specializat în 
obstetrică şi ginecologie de susţinere a tezelor de 
doctor şi doctor habilitat, membru al comisiei de 
Experţi a Ministerului Sănătăţii, membru a consiliului 
de redacţie a „Buletinului de perinatologie" şi „Curier 
medical".

Astfel, Profesorul Petru Roşea, a făcut o carieră 
strălucită, traversând în ascensiune ierarhică activitatea 
în calitate de medic de la sat , asistent, conferenţiar, 
professor universitar, specialist principal în domeniu 
al Ministerului Sănătăţii, şef de clinică, contribuind 
considerabil la reformarea asistenţei medicale 
acordate mamelor şi copiilor din Republica Moldova. 
Cu căt mai mult timp trece de la plecarea D-lui, cu atăt 
mai mult îi simţim lipsa. Astăzi nu mai este între noi, 
nu putem savura prelegerile incomparabile, recenziile 
şi discursurile deosebit de profunde în conduita 
medicală, glumele pe alocuri serioase, care ne alinau 
nereuşitele şi ne încurajau la noi studii.

Aparent dur, în acelaşi timp sensibil şi grijuliu. 
Permanent rămâneam plăcut surprinşi de atitudinea

D-lui faţă de toate pacientele indiferent de 
circumstanţe, cu respect şi atenţie.

Tot ce a reuşit profesorul Petru Roşea să realizeze 
se datorează pe drept muncii perseverente de zi cu 
zi, deseori depăşind situaţiile complicate, datorită 
umorului specific doar D-lui. D-lui adesea se pronunţa, 
că „duce o viaţă interesantă şi neliniştită, dar. Slavă 
Domnului -  împlinită". Noi suntem cu profundă 
recunoştinţă pentru sprijinul moral, pentru îngrijirea 
sufletească şi creştinească din partea soţiei, copiilor şi 
nepoţilor în ultimele luni grele de boală şi ultimul lui 
drum în lumea celor drepţi!

Activitatea profesorului P.Roşca -  clinician 
cărturar, pedagog strălucit, savant valoros -  constituie 
un faimos capitol în istoria obstetricii şi ginecologiei. 
Pentru toţi cei care l-au cunoscut şi au colaborat cu 
prof. Petru Roşea rugăm câteva clipe de reculegere 
pentru Marele Om al Neamului Nostru şi s-ăl rugăm 
pe Bunul Dumnezeu să-l ocrotească în lumea veşnică!

Asociaţia medicilor obstetricieni-ginecologi, 
colectivul catedrei obstetrică ginecologie 

USMF„ Nicolae Testemiţanu".

MARK ŞTEMBERG

Pe 10 aprilie 2013 s-a stins din 
viaţă medicul, profesorul şi savan
tul Marc Ştemberg . în activitatea sa 
asiduă s-a condus permanent după 
motto-ul: Munca este temelia fo
cului veşnic al vieţii.Personalitatea 
veteranului serviciului obstetrico- 
ginecologic din Republica Moldova 
a fost un model de erudiţie aleasă, de 
hărnicie extraordinară, calm, omenie, 
perseverenţă.

Marc Ştemberg s-a născut în 
Ucraina oraşul Marganeţ, într-o 
familie de intelectuali, a supravieţuit 
războiul, anilor grei de după război, 
deportarea, foamea, pierderea oame
nilor apropiaţi. A depăşit toate greutăţile, terminînd 
cu brio Institutul de Medicină din oraşul Sverdlovsk 
(Ekaterinburg). Deja în timpul studenţiei a scris pri
ma sa lucrare ştiinţifică publicată în anul 1951, într-o 
revistă de rang unional.

Activitatea medicală şi-a început-o în raionul 
Străşeni în calitate de medic ginecolog, iar în urma 
activităţii fructuoase, în anul 1953 a fost numit în cali

tate de specialist principal în obstetrică 
al raionului Străşeni. în paralel cu 
activitatea clinică, prof. Ştemberg a 
efectuat şi cercetări ştiinţifice în do
meniul organizării serviciului obstet
rical rural. Anume acestei tematici a 
fost consacrată teza de doctor în ştiinţe 
medicale susţinută în anul 1958. A 
fost unul dintre dascălii fondatori ai 
Universităţii de Medicină şi Farmacie 
„Nicolae Testemiţanu”, unde a activat 
timp de 55 de ani.

Din anul 1958, prin ordinul Minis
terului Sănătăţii al RSS Moldoveneşti, 
a fost numit în calitate de medic or
dinator în maternitatea republicană a 

oraşului Chişinău şi asistent universitar al catedrei de 
obstetrică.

în anul 1964 prin concurs domnul M. Ştemberg a 
fost ales în calitate de conferinţiar universitar al cat
edrei de obstetrică-ginecologie, condusă de profesorul 
A. Cocerghinshii.

Marc Ştemberg a adus un aport considerabil în 
organizarea serviciului obstetrico-ginecologic în me
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